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2016年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题（A卷）
********************************************************************************************

学科、专业名称：105600中药学（专业学位）
研究方向：

考试科目名称：350中药学专业基础综合
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	本卷满分300分，由有机化学（150分）和生物化学（150分）两部分组成。

第一部分：有机化学（150分）

一、选择题（含多选题）（20小题，每小题2分，共40分）

1. 下列化合物不具有芳香性的是 (   )

A. 吡咯     B. 二茂铁     C. [18]轮烯     D. THF
2. 下列烷烃中沸点最高的是 (   )
A. 正戊烷     B. 正己烷     C.  正辛烷     D. 异辛烷
3. 下列化合物中碱性最强的是  (   )

A. 苯胺   B. N-甲基苯胺   C.  乙酰苯胺  D. 邻苯二甲酸亚胺
4. 下列碳正离子最稳定的是  (   )
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5. C3H7C(C-CH=CH2经Lindlar催化剂催化加氢后的产物为  (   )

A. C3H7CH2CH2CH2CH3  B. 
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6. 下列化合物中酸性最弱的是  (   )

A. 对甲氧基苯酚  B. 苯酚  C. 对氯代苯酚  D. 对硝基苯酚
7. 葡萄糖不能发生的反应是 (   )
A. 银镜反应   B. 酯化反应   C. 水解反应   D. 氧化反应
8. 某有机物的质谱中显示有[M]+和[M+2]+峰,而且丰度比为1:1,可判断该化合物中含有 (   )
A. Cl   B. S   C. I    D. Br
9. 
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与下列哪些溶液作用产生沉淀（   ）

A. 酸性KMnO4溶液    B. 三氯化铁    C.  氯化亚铜的氨溶液    D. 硝酸银的氨溶液
10. 下列化合物最容易发生SN2反应的是  (   )

A. 3-甲基-2-溴戊烷  B. 3-甲基-1-溴戊烷  C. 3-甲基-3-溴戊烷  D. 3,3-二甲基-2-溴丁烷     
11. 格氏试剂不能与如下化合物发生加成反应的是 (   )

A. 丙酮  B. 环氧乙烷  C. 丙醛   D. 丙醇
12. 下列化合物能发生狄尔斯-阿尔德（Diels-Alder）反应的双烯体是  (   )

A. 
[image: image9.emf]   B. 
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13. 以下化合物哪一个由于在紫外光区有明显的吸收而不宜作为溶剂用于紫外检测  (   )

A. 水        B. 甲苯       C. 乙腈       D. 甲醇

14. 阿司匹林在人体中最可能发生的反应是  (   )

A. 苯环上的氧化  B. 苯环上的硝化  C. 酯基的水解  D. 羧基变为酰氯
15. 下列化合物中最难发生傅克反应的是  (   )

A. 萘   B. 茴香醚    C. 苯磺酸   D. 硝基苯
16. 最简单的氨基酸是  (   )

A. 甘氨酸   B. 蛋氨酸     C. 苯丙氨酸    D.  丝氨酸
17. 下列化合物中没有光学活性的是  (   )

A. 
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18. 可以进行Cannizarro反应的化合物是  (   )

A.  甲醛   B.  丙醛   C.  糠醛   D. 2-甲基丁醛
19. 化合物CH3COCH2CH2CH2COCH3的1H NMR吸收峰的组数是  (   )

A. 5  B. 3  C. 4  D. 2
20. 以下的亚胺化合物因为具有很长的共轭系统，所以具有鲜艳的黄色，请问在NaBH4的作用下将会还原那个位置的双键，从而得到一个橙色的产物  (   )
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二、完成如下反应，写出主要产物（14小题，每空3分，共60分）
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三、综合解析题（3小题，共40分）
1.（15分）叔丁基对苯二酚（TBHQ）以对苯二酚和叔丁醇为原料，磷酸为催化剂合成：
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产物为白色粉状晶体，熔点126.5~128.5(C。请回答如下问题：

(1) 试设计合理的实验过程。

(2) 为何选择磷酸为催化剂，而不选择硫酸或盐酸？
(3) 实验中可能的副产物是什么？甲苯在本实验中充当何角色？
2.（15分）化合物A的分子式C5H10O2，1 mol A与2 mol乙烯基溴化镁反应，产物为一混合物，含有B和C，不能用简单蒸馏分开。此混合物用乙酸乙酯和催化量对甲苯磺酸在0(C处理，产物用简单蒸馏可分得沸点较低的未反应的C和高沸点的馏分D和E的混合物，后者无法用简单蒸馏分开。此混合物与苯醌反应生成结晶化合物F。母液中可回收未起反应的E，量约为D、E混合物的一半。E的分子式为C9H14O2，其结构是D的立体异构体。C经分析，其分子式为C7H12O，IR谱中有1725、1645、920 cm-1特征吸收峰；1H NMR数据为：δ1.10 (3H, t), 2.38 (6H, m), 4.94 (1H, d, J = 11 Hz), 5.10 (1H, d, J = 11 Hz), 5.4-6.2 (1H, m)（说明：t表示三重峰；m表示混合峰；d表示双重峰；J表示偶合常数）。试推测化合物A、B、C、D、E、F的结构（要求写出推断过程）。
3. （10分）推测下列反应的历程。


[image: image33.emf]CH

2

COOCH

3

COCH

3

O

CH

3

ONa

CH

3

OH

O

C

OCH

3

O


四、合成题（10分）
用环己烯和不多于三个碳的有机原料合成如下结构化合物：
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第二部分：生物化学（150分）

五、名词解释（5×4＝20分）
1. 蛋白质的复性
2. 关键酶
3. 开放读码框
4. 复制子
5. 基因表达调控
六、是非判断题（正确打√，错误打×，20×2＝40分）
1. 因为羧基碳和亚氨基氮之间的部分双键性质，所以肽键不能自由旋转。（   ）
2. 血红蛋白和肌红蛋白都是氧的载体，前者是一个典型的变构蛋白，在与氧结合过程中呈现变构效应，而后者却不是。（   ）
3. 原核生物和真核生物的染色体均为DNA与组蛋白的复合体。（   ）
4. 用碱水解核酸时，可以得到2’和3’-核苷酸的混合物。（   ）
5. 酶只能改变化学反应的活化能而不能改变化学反应的平衡常数。（   ）
6. TCA循环可以产生NADH2和FADH2,但不能产生高能磷酸化合物。（   ）
7. 糖酵解产生的NADH可直接穿过线粒体膜进入电子传递链。（   ）
8. 脂肪酸合成酶催化的反应是脂肪酸的β-氧化反应的逆反应。（   ）
9. 脂肪酸的活化和氧化均在线粒体内进行。（   ）
10. 半胱氨酸和甲硫氨酸都是体内硫酸根的主要供体。（   ）
11. NADH在340nm处有吸收峰，NAD+没有，利用这个性质可将NADH与NAD+区分开来。（   ）
12. 磷酸肌酸、磷酸精氨酸等是高能磷酸化合物的贮存形式，可随时转化为ATP供机体利用。（   ）
13. 分解代谢和合成代谢是同一反应的逆转，所以它们的代谢反应是可逆的。（   ）
14. 酶合成的诱导和阻遏作用都是负调控。（   ）
15. 脱甲基化作用能使基因活化。（   ）
16. 引物酶对药物利福平不敏感。（   ）
17. 蛋白质生物合成中核糖体沿mRNA的3'→5'端移动。（   ） 

18. 在大肠杆菌中，一种氨基酸只对应于一种氨基酰-tRNA合成酶。（   ）
19. 管家基因在一个生物个体的几乎所有细胞中持续表达，且表达水平是一成不变的。（   ）
20. 基因表达产物只有蛋白质或多肽链。（   ）
七、单项选择题（20×2＝40分）
1. 下列有关蛋白质的叙述哪项是正确的？（   ）
A．蛋白质分子的净电荷为零时的pH值是它的等电点
B．大多数蛋白质在含有中性盐的溶液中会沉淀析出
C．由于蛋白质在等电点时溶解度最大，所以沉淀蛋白质时应远离等电点
D．以上各项均不正确
2. 凝胶过滤法分离蛋白质时，从层析柱上先被洗脱下来的是（   ）
A．分子量大的             B．分子量小的
C．电荷多的               D．带电荷少的
3. 下列哪种酶作用于由碱性氨基酸的羧基形成的肽键？（   ）
A．糜蛋白酶     B．羧肽酶     C．氨肽酶      D．胰蛋白酶
4. 可用于测量生物样品中核酸含量的元素是（   ）
A．碳      B．氢       C．氧       D．磷
5. 核酸中核苷酸之间的连接方式是（   ）
   A．3’,5’-磷酸二酯键         B．2’,3’-磷酸二酯键
  C．2’,5’-磷酸二酯键         D．糖苷键
6. 不需要DNA连接酶参与的反应（   ）
A．DNA复制    B．DNA损伤修复   C．DNA的体外修复  D．RNA的转录
7. 在糖原合成中作为葡萄糖载体的是（   ）
A．ADP     B．UDP       C．CDP      D．TDP
8. 1分子葡萄糖酵解时净生成多少个ATP？（   ）
A．1         B．2         C．3              D．4
9. 红细胞中还原型谷胱甘肽不足，易引起溶血，原因是缺乏（   ）
A．葡萄糖-6-磷酸酶      B．果糖二磷酸酶
C．6-磷酸葡萄糖脱氢酶   D．磷酸果糖激酶
10. 酶的活性中心是指（   ）
A．酶分子上含有必需基团的肽段      B．酶分子与底物结合的部位
C．酶分子与辅酶结合的部位          D．酶分子发挥催化作用的关键性结构区
11. 离体的完整线粒体中，在有可氧化的底物存时下，加入哪一种物质可提高电子传递和氧气摄入量（   ）
A．更多的TCA循环的酶    B．ADP   C．FADH2    D．NADH
12. 脂肪酸彻底氧化的产物是（   ）
A．乙酰CoA    B．脂酰CoA   C．丙酰CoA    D．H2O、CO2及释出的能量
13. 甘油氧化分解及其异生成糖的共同中间产物是（   ）
A．磷酸二羟丙酮      B．2-磷酸甘油酸
C．3-磷酸甘油酸      D．丙酮酸 
14. 体内转运一碳单位的载体是（   ）
A．叶酸    B．维生素B12   C．四氢叶酸    D．生物素
15. 下列哪一种氨基酸是生酮兼生糖氨基酸？（   ）
A．丙氨酸   B．苯丙氨酸    C．丝氨酸   D．羟脯氨酸
16. DNA复制的特点哪一个是错误的（   ）
A．半保留复制                   B．半不连续性 

C．一般是定点开始，双向复制     D．复制的方向沿模板链的5'→3'方向 
17. 下列关于转录的叙述正确的是（   ）
A．转录过程需RNA引物            B．转录生成的RNA都是翻译模板 

C．真核生物转录是在胞浆中进行的    D．DNA双链一股单链是转录模板
18. 真核生物的转录特点是（   ）
A．发生在细胞质内，因为转录产物主要供蛋白质合成用 

B．转录产物有poly(A)尾，DNA模板上有相应的poly(dT)序列 

C．转录的终止过程需ρ（Rho）因子参与 

D．转录起始需要形成PIC（转录起始前复合物）
19. 遗传密码的简并性是（   ）
A．蛋氨酸密码可作起始密码         B．一个密码子可编码多种氨基酸 

C．多个密码子可编码同一种氨基酸   D．密码子与反密码子之间不严格配对
20. 启动子是指（   ）
A．DNA分子中能转录的序列        

B．转录启动时RNA聚合酶识别与结合的DNA序列 

C．与阻遏蛋白结合的DNA序列 

D．含有转录终止信号的DNA序列
八、问答题（共50分）
1. 试述6-磷酸葡萄糖的来源、去路及在糖代谢中的作用。（15分）
2. 试述DNA和RNA分子的立体结构，它们各有哪些特点？稳定DNA结构的力有哪些？
（15分）
3. 何为断裂基因？试述mRNA的剪接过程。（20分）
（全卷完，以下空白）
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